



鲁民快评

## 政治生态也要山清水秀

习近平总书记在人大审议中指出，自然生态要山清水秀，政治生态也要山清水秀。为此，要深入推进反腐败斗争，下大力气拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”，使领导干部受到警醒、警示、警戒。

政治生态是一个地方政治生活现状的集中反映，是党风、政风、社会风气的综合体现。良好的政治生态，风清气正，政通人和，可以内聚人心、外树形象，可以抓好班子、带好队伍，可以集中精力、形成合力，是干事创业的优异环境。反之，恶劣的政治生态，风歪气浊，勾心斗角，是非不分，正不压邪，坏人得势，好人受气，小人得重用，贤者难提拔，工作一团糟，事业无希望。

要净化政治生态，就得先找到政治生态受污染的根源，以便对症下药。当前危害政治生态的因素很多，其中尤以部分官员的贪腐现象危害为甚，

对政治生态破坏最严重，如不及时治理，任其发展泛滥，对政治生态将会造成毁灭性的打击。因而必须引起我们高度重视，要重拳出击，反腐打贪，嫉恶如仇，除恶务尽，以荡涤污泥浊水，横扫雾瘴阴霾，努力创建风气清正、纪律严明、人心凝聚、事业兴旺的良好政治生态。

要净化政治生态，首先要把权力关进制度的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。不论发生什么情况，谁来掌管权力，都不允许权力越出笼子一步；这种笼子必须时时处于众目睽睽之下，让笼子里的权力接受群众监督、舆论监督、组织监督。这样，才能使官员们有权却不敢乱用、胡用、滥用，不敢贪，不想贪，不能贪，清白自律，循规蹈矩。最终可以全身而退，名节不坏。

要净化政治生态，必须铲除拉帮结派的山头主义，营造

干部之间“君子之交淡如水，为政之道清似茶”的洁净氛围。习近平总书记曾告诫说：“干部都是党的干部，不是哪个人的家臣。”因此，我们决不允许在党内搞封建人身依附关系和江湖帮派那一套。而要大力提倡和而不同、群而不党的君子之交，提倡同心同德、清清爽爽的同志情谊，提倡搞五湖四海，不搞任人唯亲，同志之间要讲友谊，但更要讲原则；讲人情，更要讲党性；讲交情，更要讲规矩。这样的政治生态，健康阳光，符合党章要求，也符合现代社会的运行规则，会造就一大批廉洁奉公、勤奋敬业的优秀干部。

要净化政治生态，必须根除“不跑不送，原地不动”的潜规则，堵住买官卖官的邪路。不夸张地说，买官卖官是当前对我们事业危害最大的腐败。在一些部门和地方，“不跑不送，原地不动；只跑不送，暂缓使用；又跑又送，提拔重用”，已成为

干部升迁的潜规则。在这种潜规则支配下，卖官者贪得无厌，利欲熏心，大搞权力寻租，甚至明码标价，买官者则投其所好，钱贿、色贿、雅贿无奇不有，鸟烟瘴气。既严重败坏了官风，影响了党的形象，也害了一批干部，损害了党的事业。有鉴于此，反腐打贪一定要把重点放在买官卖官问题上，让卖官者身败名裂，让买官者“赔了夫人又折兵”。这样，才能坚持德才兼备、以德为先、优胜劣汰的选人用人基本原则，杜绝“劣币驱逐良币”的逆淘汰现象，让廉洁官员扬眉吐气，让干净、能干事的干部得到重用，让更多干部把心思放在干工作、出业绩上。

总之，优化政治生态的关键是反腐，反腐败的关键是管好权、用好人。我们只有正视问题不回避、惩治腐败不手软、反对“四风”不反弹，才能营造弊绝风清、政通景明的良好政治生态。

■陈鲁民

### 新闻漫画

“霸王条款”侵权频发  
格式合同岂能“任性”



■图/朱慧卿

“不予退还”“不予办理”“概不负责”……在“3·15”消费者权益日到来之际，广西壮族自治区工商局公布2014年查处的十大典型合同违法案，其中“霸王条款”等不公平格式合同侵权问题成热点。专家表示，格式合同条款事关消费者切身利益和市场秩序，应多方合力形成常态监管，让不公平格式条款无处遁形。（新华社南宁3月15日新媒体专电）



立民直言

## 记者哪里有“贵手”？

近来看连续剧《平凡的世界》，体会尤深的一点是：当初模糊的历史背景，如今看来洞若观火。路遥用血写的真实，埋葬了一段荒唐的岁月。这是作家的伟大，也是历史的尊严。

所以，看到“甘肃会宁县交通局副局长时间看黄片”的新闻，笔者即刻想到的是：局坐可能被撤职，但是躲过了被刑拘甚至受皮肉之苦的岁月。

曾记否：2002年8月，在延安曾经发生过“夫妻俩在家看黄片竟然被抓”的事情。宝塔区张某，在家里看黄片被抓、被打、被刑拘，在看守所蹲了半个月，开诊所的他自己变成了“急性应激精神障碍”，原本近视的母亲因连天痛哭几近失明。事情闹大之后，警方还警告张某“不许乱说”。

时代毕竟不同了。如今再没有被抓走的担心，副局长可



软土深掘

以在上班时间看黄片，陶天下之大醉。更大新闻点在于存货多多：“整个硬盘中，共有三个文件夹。其中两个文件夹分别建于2014年10月，2015年3月10日。第三个文件夹建于2015年3月13日3时，也就是记者暗访前10多分钟才新建的”，“记者看到三个文件夹中竟然存有200多部黄片，片题字样不堪入目”。

近年来，习大大一再强调：作风建设永远在路上。各级领导干部都要既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。要提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。看来，管路的会宁县交通局，作风建设没有在“路上”，倒是钻进了硬盘里——200多部黄片，多少时间消磨不完！你能够想象这样的“交通”干部能够

行进在为人民服务的“路上”吗？

更有意思的是，记者拍摄取证时，该副局长极力阻止：“求求你们，高抬贵手，对不起，我错了，我改正。”这“及时认错”的画面同样似曾相识：2013年4月19日，江苏泰州滨江工业园区在其招待中心豪华宴请，被群众发现围堵。园区管委会书记张爱华手持话筒跪在餐桌上作揖磕头，说：“我今晚错了，请求原谅，做儿子，做孙子都行，请放我走。”

其实，记者与群众都是普通百姓，哪里会有什么“贵手”？是当事人自己“授人以柄”，谁发现他的劣迹，就立即有了“贵手”。

而真正的“贵手”是党章、条例，是法制、纪律。这样的“贵手”只能是利剑般地高悬，绝对不可能“高抬”的。

或曰：“不就是看一会儿毛片吗？又能咋地？”不错，如今因此而抓人的悲剧是不会重演了，谁也不愿意无端干涉他人的私生活。问题在于，时间与地点——上班时间与办公室里，决定了局坐进入了“公”生活的领域，他没有资格花着纳税人的钱尸位素餐、看黄片过干瘾。因此，他必须为自己的逾越公务员底线的行为埋单，这是交通局长改交的“买路钱”。

可以说，除了党纪国法，还真的有一只“贵手”，这“贵手”在每一个公仆自己的心里，在良知划定的底线上。同样，这“贵手”也是抬不得——一失手成千古恨。

再退一步，即便你因为犯错将这“贵手”交给了记者，他也不敢“高抬”，因为一旦如彼，他的职业道德就又把他钉在耻辱柱上了。

■宋立民



■杨旭华

## 踢皮球就是懒政行为

乘客投诉出租车，遭遇来回踢皮球。3月6日，市民刘先生在乘出租车期间，怀疑出租车的计价器跳得快。3月9日上午，在记者面前，刘先生用了20分钟给各相关部门打电话，最后的结果是什么呢？由运管部门的96520转到质监部门的12365，又由12365转到物价部门的12358，而12358又让转回12365，12365又让转到96520，最后，96520说还要向12365反映。前前后后，刘先生投诉用时约20分钟，绕来绕去，刘先生没有弄明白该向谁投诉，他的问题该由谁来解决？（3月10日《京九晚报》）

在生活中，我们遇到的踢皮球现象也不少，媒体报道的踢皮球事件也时有发生。他们踢皮球的理由很充分，“根据规定，这不在我们管理范围内，你可以找××部门”。踢皮球的态度很和蔼，给你一个温柔的闭门羹，让你无可话说，有理无处说。皮球踢了一圈又一圈，问题却无法解决。我们经常会看到有些事情“三不管”，这个不管，那个不管，最后形成无人管的局面。利益受到损害的，还是公众，但政府的形象也因此而受到影响。

踢皮球现象说到底就是懒政现象，不作为的表现。问题出来以后，怕问题处理不好负责任、受批评，不是忙着解决问题，而是忙着把问题像皮球一样踢出去。问题处理不好，至少说明你去工作了，去处理了，但是，如果把问题踢出去，就是一种不负责任的表现。也许有些事确实是处在“三不管”范围内的，但是，如果熟悉职责范围和工作流程，只要和自己的工作沾边的，是可以接下来的。即使不能办理，至少也能给对方指一个能办理的地方。

皮球飞来飞去，对办事者和政府部门来说，都没有什么好处。皮球何时落地？这不仅是公众关心的问题，也应该成为政府关心的重点。李克强总理3月15日在会见采访十二届全国人大三次会议的中外记者并回答记者提出的问题时说，“我们既要惩治乱作为，也反对不作为，庸政懒政是不允许的。门好进了、脸好看，就是不办事，这是为官不为啊，必须严肃问责”。但愿李总理的话能落到实处，不再让皮球满天飞。

## 焉能在法与权的关系上犯糊涂

法与权的关系，过往曾有两个答案，理论上的阳光答案是法大于权，国泰民安；少数掌权者给出的灰色答案是权大于法，埋下隐患。当然，谁也不怀疑前者是唯一的正确答案，可是在现实生活中却并不完全是那么一回事。请看不久前《报刊文摘》披露的一个案例——

同一份土地承包合同，在同一家法院由同一位法官历经两次审理，给出截然不同的判决意见：第一次判决合同有效，第二次判决合同解除。身为被告的宁夏二斗畜禽良种繁育有限公司的土地被征用，应该得到原告宁夏阅海实业集团有限公司的补偿；第二次判决合同解除，那便意味着二斗畜禽良种有限公司“被征地，零补偿”。瞧瞧，同一个案件，由同一个法院的同一个法官历经两次审理，结果竟然相左，蹊跷得简直令人瞠目！那法官翻手为云覆手为雨的本领实在得了得！

原来，这蹊跷的背后藏着猫腻。原告阅海实业集团有限公司的党委书记、董事长竟然是由银川市金凤区政法委书记马某某兼任的。马某某，确实是个能呼风唤雨的大人物。至于他在这起征地案上耍了什么权术，已露出端倪。金凤区法院院长王某某曾向人表示：“上面找我了，我有压力，只能这么判。”

这个“上面”虽然没有点名是区政法委书记马某某，但他绝对脱不干系。他是当地公检法司部门的顶头上司，给下面打声招呼易如反掌，难道还需要托人吗？身为公司党委书记和董事长的他实有干预司法独立办案之嫌。再说啦，中央三令五申不准领导干部在企业任职，马某某为什么充耳不闻我行我素呢？如此置党纪国法于不顾，是贪婪这个魔鬼缠住了他，还是吃了什么豹子胆？

“上面找我了，我有压力，只能这么判。”这番自我辩解的说辞，难以自圆其说。貌似有理，实则无理。权大的人出面说情了，不给他面子就是秉公执法，得罪了他又能奈你何？无非是给你面子看看，给你小鞋穿穿，没什么大不了的，谅他也不敢随便撤你的职。“法不阿贵，绳不挠曲”，是历代人民对执法公正

的追求，也是当代国人的渴望。而本该遵法用法模范的他们，却面对压力不能坚持依法办案，不敢担当责任，是否有失法院院长和主审法官的尊严？是否有损司法的公信力？

2014年10月23日，新闻传媒向国人公布的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，权威地做出了重大刚性规定，强调“任何党政机关和领导干部都不得让司法机关做违反法定职责、有碍司法公正的事情，任何司法机关依法独立行使职权，任何司法机关和领导干部都不得干预司法活动、插手具体案件的审理，不得要求司法机关违反法定职责或变相违反法定职责办案”。这是对法大于权的理念的极大彰显，昭示世人在权与法的关系上决不容许犯一丝一毫的糊涂，决不能越雷池半步！“法有明文，情无可恕”（宋·欧阳修语），不知银川的那几位蔑视法律者还能不能睡得着觉。

■若谷